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VERBALE N. 9
SEDUTA DEL 03/03/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 3 (tre) del mese di marzo, la Commissione 6 è convocata alle
ore 9.00 presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio, per trattare il seguente ordine
dei lavori:
 Comunicazioni del Presidente; 
 Esame ed espressione di parere su:
 Ordine del giorno nr. 797/2019 “Monopattini elettrici”, proponenti: A. Draghi;
 Mozione nr. 12/2020 “Valutazioni preliminari per monopattini a flusso libero”, proponen-

ti: D. Palagi, A. Draghi;
 Proposta di Delibera nr. 42/2020 “Costituzione di una commissione speciale per l’emer-

genza climatica, ai sensi dell’art. 29 del regolamento del consiglio comunale”, proponen-
ti: A. Moro Bundu, D. Palagi;

 Approvazione verbale precedente  seduta;
 Varie ed eventuali.   

Alle  ore 9.00 sono presenti  il  Presidente Calistri  e  i  consiglieri  Draghi,  Albanese,  Bonanni,
Dardano, De Blasi, Giuliani, Innocenti, palagi, Pampaloni.

È presente per la segreteria della Commissione, Cristina Ceccarini.

Assume la Presidenza il consigliere Calistri in qualità di Presidente che, accerta la presenza dei
consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Calistri Leonardo
Vice Presidente Draghi Alessandro
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente DardanoMimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij                     
Componente Pampaloni Renzo

e dichiara aperta la seduta alle ore 09.25.
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Il Presidente Calistri saluta i presenti, illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna, e invita
quindi il consigliere Draghi ad illustrare l’Ordine del Giorno 797/2019, in qualità di proponente. 

Il consigliere Draghi decide di ritirare l’Ordine del Giorno in parola.

Il  presidente  Calistri  passa  quindi  alla  Mozione  12/2020,  e  invita  il  consigliere  Palagi  ad
illustrare la mozione in qualità di proponente.
Il  consigliere Palagi  presenta la mozione 12/2020 “Valutazioni  preliminari  per monopattini  a
flusso libero”,  sottolineando che questa  mozione si  colloca nell’alveo della  della  precedente
mozione  00197/2019,  approvata  a  larga  maggioranza  nella  scorsa  consiliatura,  la  quale  non
teneva conto della recente normativa – emanata successivamente all’approvazione della mozione
in  parola  –  che  equipara  i  monopattini  alla  bicicletta;  e  chiede,  pertanto,  di  impegnare
l’amministrazione ad avviare il procedimento per l’adozione di un bando per il noleggio a flusso
libero di monopattini elettrici nella città di Firenze, ad una serie di condizioni  elencate nella
mozione 12/2020. 

Inizia la discussione tra i consiglieri.
Interviene il  consigliere Pampaloni che condivide la  ratio della proposta ma fa notare che le
condizioni contenute nella mozione siano troppo puntuali per essere considerate principi generali
e quindi chiede al consigliere Palagi quale sia l’elemento tecnico che giustifica indicazioni così
precise.
Risponde Palagi negando che vi siano aspetti tecnici dietro tali indicazioni, ma che trattasi di
principi la cui applicazione spetta al gestore.
Interviene  la  consigliera  Albanese  ricordando  che  lei  è  favorevole  al  tema  dei  monopattini
avendo già votato a  favore  della  precedente mozione, di  contenuto  pressoché  identico,  nella
precedente  consiliatura.  Si  sofferma  sul  fatto  che  la  precedente  mozione  chiedeva
all’amministrazione di impegnarsi ad avviare dei progetti sperimentali finalizzati all’emissione di
un bando per il noleggio a flusso libero di monopattini elettrici nella città di Firenze in attesa di
un pronunciamento del legislatore sulla regolamentazione di tale mezzo. La consigliera Albanese
prima di votare l’atto propone di verificare con l’Assessore Giorgetti a che punto è giunta detta
fase sperimentale anche alla luce dell’avvenuto pronunciamento del legislatore che ha adeguato
il codice della strada all’utilizzo dei monopattini. 
Interviene  la  consigliera  Innocenti  che  concorda  sia  con  la  consigliera  Albanese  sia  con  il
consigliere Pampaloni nella parte in cui afferma che le condizioni contenute nella mozione sono
equiparabili a norme da regolamento più che a indicazioni di carattere generale. 
Prende la parola Pampaloni il  quale informa la  Commissione che nel  bando per  la  mobilità
elettrica, in procinto di essere emanato, vi è l’ipotesi di includere anche ai monopattini. Pertanto,
al fine di dare un contributo, come Commissione, alla stesura del bando propone di accelerare il
lavoro della Commissione sul tema. Egli si dichiara favorevole all’utilizzo del monopattini senza
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nascondere le criticità che tale utilizzo può comportare - come ad es. l’utilizzo di tali mezzi sui
marciapiedi  anziché  sulle  piste  ciclabili  -  e  propone di  mitigare  tali  criticità  con  una  solida
campagna di informazione per i fruitori. 
Il  Presidente Calistri interviene per segnalare che i nuovi mezzi elettrici sono un concentrato
tecnologico atto a mitigare la pericolosità di tali mezzi. Riporta l’esempio dei moderni alert che
segnalano  al  gestore  se  il  cliente  utilizza  il  monopattino sui  marciapiedi  anzichè  sulle  piste
ciclabili.  In questo caso la sanzione è l’applicazione di una tariffa maggiore rispetto a quella
standard  prevista  per  il  suo  noleggio.  Il  Presidente  Calistri  si  dichiara  favorevole  alla
sperimentazione  dell’uso dei  monopattini,  come già avvenuto in  altri  Comuni  come Milano,
Rimini e Verona. 
Prende la parola Dardano che si dichiara d’accordo con la regolamentazione dei monopattini per
evitare un utilizzo improprio del mezzo. Si dichiara, altresì, d’accordo con quanto da ultimo
affermato da Pampaloni. 
Prende  la  parola  il  consigliere  De  Blasi  che  constata  l’unanime  posizione  di  tutte  le  forze
politiche  a  favore  dell’utilizzo  di  questo  mezzo.  Pertanto  chiede  di  conoscere  lo  stato  di
attuazione della sperimentazione di questo mezzo sul territorio comunale finalizzato a dare un
contributo in materia da parte della Commissione.
Interviene  la  consigliera  Giuliani  propone  di  audire  la  Giunta  per  capire  come  gli  uffici
competenti intendono promuovere questo mezzo in una città come Firenze.
Prende la parola la consigliera Albanese la quale ricorda che il consiglio comunale si era  già
espresso nella scorsa consiliatura sulla opportunità di fare un bando riguardante il bike sharing e
parimenti  si  era  già  espresso  a  favore  sui  punti  riportati  nella  mozione  in  parola.  Propone
un’audizione  dell’Assessore  Giorgetti  per  avere  delucidazioni  ulteriori  sul  bando misto  bike
sharing e monopattini. Interviene il Presidente Calistri per osservare che ad oggi il bando non è
stato emanato, nel frattempo – con rispetto all’adozione della mozione precedente 00197/2019 –
la composizione dei membri della Giunta e della Commissione sono variati e quindi la mozione
in discussione è diretta a sollecitare la Giunta ad iniziare il procedimento per l’emanazione  del
bando per il noleggio dei monopattini a flusso libero.
Intervengono Draghi e Palagi per ricordare che l’atto votato nella scorsa legislatura non teneva
conto della normativa nazionale sui monopattini che nel frattempo è intervenuta. Normativa che
colma anche lacune in materia di sicurezza sull’utilizzo di questo mezzo che era forse l’aspetto
che più preoccupava gli amministratori.

La Commissione decide di votare l’atto dopo l’audizione dell’Assessore Giorgetti e, pertanto,
LA COMMISSIONE RINVIA L’ATTO AD ALTRA SEDUTA.

Il Presidente Calistri passa alla Proposta di Delibera nr. 42/2020.

Alle 10.15 esce il consigliere Draghi

Prende  la  parola  il  proponente  consigliere  Palagi  che  illustra  la  proposta  per  sostenere
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l’opportunità della costituzione di una commissione speciale sul tema dell’emergenza climatica
per  offrire  un  punto  di  riferimento  specifico  con  carattere  di  stabilità  alle  associazioni  e
movimenti presenti sul territorio che si occupano di questo problema.  

Alle 10.20 esce il consigliere De Blasi.
Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Calistri Leonardo
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Palagi Dmitrij                     
Componente Pampaloni Renzo

E mette  in votazione la Proposta di  Delibera nr.  42/2020 “Costituzione di  una commissione
speciale per l’emergenza climatica, ai sensi dell’art. 29 del regolamento del consiglio comunale”
che riporta il seguente esito: PARERE CONTRARIO
6 voti contrari (Calistri, Albanese, Bonanni, Dardano, Giuliani, Pampaloni)
1 voto favorevole (Palagi)

Alle ore 10.25 rientra il consigliere De Blasi.
 
Il Presidente Calistri ringrazia tutti, rimanda l’approvazione dei verbali ad altra seduta, e chiude
la seduta alle ore 10.30.

Alla chiusura della seduta erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Calistri Leonardo
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Pampaloni Renzo

Letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/06/2020
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         La Segretaria
    Cristina Ceccarini
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